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     地球上已经很久没有人犯罪了，因为温室效应的加剧，地球两年未下过雨了，土地干涸，鲜花枯萎，世界仿佛都变成了黑白色，纸币变成了一张张废纸，金银珠宝就像石头一样廉价，而粮食却价值千金，越来越多的人为粮食犯罪，死伤无数。
    为了使社会稳定，联合政府便开始尝试自行尝试
培育粮食作物，而就在实验成功的那一天，主负责人被一位贫民杀害，事件的起因竟是为了半块红薯，政府人员也意识到事情的严重性，于是研发了一种AX小型机器人，来监视是人们的一举一动，在AX上市的那一年，犯罪率逐渐降低，这让政府人员惊喜不已，便加大力度研发，终于，在2054年，AX已经遍布全球。
    柏桉疑惑的问爸爸：“爸爸，为什么政府不实行人工降雨呢？”，柏释拍了拍柏桉的头：“在最初时期，资源短缺，那时也不知道会旱这么久，等发现的时候，已经回天乏术了。”柏桉点了点头，看向自己身边的AX-14156，它已经陪她19年了。
    为了长期的社会稳定，政府便在每个人出生的时候，都送出一台AX作为礼物，与其说是礼物倒不如说是监视，一旦你收到AX从此便再没有任何隐私了！你的举一动都会被拍下来，上传到数据库。比外，AX还可以通过分析你的面部表情来分辨你的情绪，当然，它分析这个不是为了安抚你的情绪，而是为了检验你有没有犯罪倾向，如果有，它就会当场将你击毙。
    从2049年到现在，只有三场意外，但都被AX发现未构成犯罪，足以见得AX的可怕之处。
    柏桉看着这个长着小翅膀的白色小球，心想这东西真的有这么厉害吗？咚，咚，咚，三声钟响，12点了，“坏了，我还没去上课呢。”柏桉焦急的说，“爸爸，我先走了。”“小心点。”柏释叹了一口气，回到厨房做饭。
     大学的课堂十分无趣，柏桉几次睡去又被AX电醒，她不满地嘟囊：＂干什么嘛。＂咚，咚，咚，终于五点了，柏桉小跑回家，不知道为什么，她越来越不安，心里的恐惧被无限放大，她深吸一口气，推开门喊纠：＂我回来了。＂谁知等来的不是柏释的嘻笑和调侃，而是他冰冷的尸体。
   ＂爸爸！＂她惊恐地大喊。
    或许是她的情绪过于激动，AX向她发出警告，但这样的情况任谁也不可能不激动，突然，她的额头上出现个红点，有隐隐的焦灼之感，她知道那是Ax的最终警告，她深吸几口气，努力平复自己的心情，红外线才终于消失，但她的额头上也留下了浅浅的印记。她才意识到，机器是永远没有情感的，哪怕他陪了她19年。
    她克制住自己内心的悲愤，走句父亲，看到父亲身上的血窟窿，她知道父亲是被枪杀的，她打电话给政府告诉他们发生的情况，在谈话中，她听到了政府人员的震惊，但震惊之余全是不屑，她感列无助，爸爸最信任的政府人员竟然是这样的。她想将爸爸的尸体藏起来，向全世界揭发他们的丑恶行为，但是政府的速度远比她想象的还要快，他们通过AⅩ一15146找到了地址，她亲眼看见他们将父亲的尸体野蛮的搬走了，却无能为力，她无力地瘫坐在地上，耳边的一切都像过眼烟云，亦真亦假，恍惚中，他似乎听到其中一个高层说，“感谢你提供线索，只不过你的父亲是死于心脏病，希望你不要散播谣言，引起恐慌，否则我们会毁灭谣言源头’’。威胁之意不加掩饰，他们走后，家里顿时空荡荡的，回想起与父亲相处的点点滴滴，她笑了，一滴滴泪珠划过脸颊，她与父亲曾以联合政府为荣为光，以为他们会是救赎，却没想到，他们认为的，道德准责早已被世俗所污染，他们可以为了荣誉而放弃一个无辜的生命，越深陷黑暗就越痛苦，当希望破碎先被剥夺，就深陷于命运的沼泽无法自拔。命运的齿轮开始转动你我皆是笼中之鸟，他们啊，不是救赎，而是下一个深渊。
    柏桉瘫坐在地上，她想了很久很久，她不会屈服于政府的权威，她要自己调查，究竟是谁杀了柏释。
    此后每一天她都要在Ax边缘疯狂试探，也无数次被Ax警告。额头上褐色的小点证明了一切，过程虽然很艰辛，但庆幸的是，她发现了AX的漏洞，只要你一直重复一个动作超过三次，AX便会默认这是你的工作，凭借着这一点，她决定潜入政府大厦，查看监控，了解是谁杀了柏释，即使失败，她也还有B计划。
    第二天，她换上水管工的衣服，潜入到了市长和他们的政府大厦，本来一切顺利，但却在半路上，遇到了市长和他的助理，柏释低下头，用手把帽檐向下拉了拉，遮住了自己的面容，侧身走过去，她看到监控室大门已经在眼前了，只要她在向前走一步，就可以知道真相了。
    她激动的伸出手，想要打开门，马上就能抓住真相了，“站住！”市长突然喊道，她的手僵在半空中，收也不是，伸也不是，市长快步向她走来，＂你来这里干什么？＂柏桉慌张的说：“修，修水管。”“修水管，你来监控室修水管。”面对市长的咄咄逼人，柏桉也是慌的不行，声音打颤，哆哆嗦嗦的，市长便给AX一15146下达命令，欲将柏桉击毙，就在这千钧一发之际，市长助理黎明开口说：“市长，她是我请来的，可能迷路了才来到监控室。”“是这样吗？”“嗯。”柏桉连忙点头附和，随即便感激地看着黎明，黎明冲她笑了笑，示意她别担心，然后告诉市长，她要带柏桉去修水管，就先离开了。市长虽然心有疑虑，但黎明都这样说了，他也就同意了
    黎明看着市长越走越远，也暗暗的松了一口气，转身望向柏桉，微微一笑，“别害怕，我知道你不是水管工，你是柏桉，对吗？”虽然是疑问的语言，但语气却是充满了肯定，柏桉十分疑惑，但这时也不知说什么了，就默不作声，黎明觉察到她误会了，连忙解释：“你别误会，之前你的父亲被杀了次调查，我也在场，只不过你可能不记得我了。”那时的柏桉沉浸在悲痛之中无法自拔，自然也就没有注意到这些细节，而柏桉现在也没有空管这么多，她只想知道黎明为什么要帮助她，黎明浅浅的一笑：“因为我觉得你很可怜，便想帮助你一下，仅此而已。”看着黎明真挚的目光，柏桉感动不已，黎明在她深陷黑暗时，让她体验到了人世间的温暖，她暗暗发誓，如果有机会，她一定会报答黎明的。但现在，当务之急是尽快拿到监控，找到杀死她父亲的仇人，借着黎明的身份的便利她成功闯进了监控室，快速查找到AX一1111的监控信息，在监控录像中，她看到在她走进后，她的父亲便在厨房忙碌，为她准备饭菜，看着监控中的父亲，对着饭菜幸福的笑容，她想她的父亲应该是想到了柏桉吃饭时的笑容吧，看到这，她早已泪流满面，接着她便看到一个男人出现在厨房门后，将枪口对准了柏释，只听“砰”的一声，柏释倒在了血泊中，看到这里，她的眼神中满是愤恨，她用手机将那人的脸拍下来，想再求黎明帮她打开信息库的大门，好查清那人底细。但黎明却抱歉地摇了摇头，她也没有能力打开信息库，只有市长的令牌才能打开它，柏桉了然，谢过黎明后便回家去想对策，决定明天去市长办公室夺取令牌。
    第二天，她起了个大早，将家里的壁画挪开，底下赫然是一道长长的通道，这便是柏安的B计划，她用电钻钻了好久，终于钻通，她的运气不错，市长正好不在，她抓紧时间拿着市长的令牌前入信息库搜索图片，个人信息库却查无此人。这时，警铃突然响起，她惊慌立马冲出信息库，但很不幸，门外的AX已经将她包围，认命的闭上双眼，等待AX的判决，但那人却是黎明，她欣喜若狂的奔向黎明，告诉她自己所见所闻，与自己的惊讶不同，黎明则是淡定自若：“那或许是外城的人。”“外城？就是那个全是变异人的外城吗？可那不是个传说吗？”黎明却告诉她确有其事，但外城的人仇恨内城的人，所以外城和内城相连的通道只有一条，而且除了她和市长，没有人知道，黎明告诉她，那条路就在落日湾与青海湾之间的那一块区域是内城的禁区，一旦靠近就会被AX当场击毙，所以她们还需要夺取AX的控制权。
    还好，专业对口，加之市长身份令牌在手，控制权夺取的很成功，就在成功的那一刻，黎明脸上的欣喜却怎么都隐藏不往：“从来没有人夺取成功，桉桉，你真的很聪明啊。”柏桉无心在意这些，她只想去外城报仇。
   在柏桉来到内外城的边界后，她将ax控制权转交给了黎明，最后一次她们拥抱，拥抱后便匆匆赶往外城。来到外城的柏桉，不敢相信眼前的景象，这里的空气中到处弥漫着绝望，横尸遍野，民不聊生，突然一把枪抵住了他的后脑勺：“你是谁？”柏桉看向一旁的AX-151465，心想现在黎明掌握着控制控制全权柄把吧！于是她奋力抓起AX- 15146，向身后那人狠狠砸去，那人便痛苦的松开了手抢，趁着混乱，她看到那人正是杀死柏释的凶手，她红着眼睛捡起掉落在地上的手枪：“我要你偿命”“你到底是谁？”男人惊恐的说道，“我叫柏桉，我是柏释的女儿，你在杀死我父亲时有没有想过我会来报仇，”那人卸掉手枪，疑惑的说：“你们内城的人真是奇怪，说外城的我们肮脏又邪恶，所以所有的恶事都让我们做，要我们帮助你们暗杀，然后又来寻仇。”柏桉不敢相信，问到：“要你们暗杀我父亲的是谁？”柏桉迫切的想知道幕后凶手是谁，但又怕他不肯说出口，于是紧盯着他，那人说：“放心，外城的人并不存在什么职业素养，毕竟在内成剿杀外城时，外城的人性便早已泯灭，小姑娘，是市长助理黎明让我去暗杀你父亲的。当然原因我也不知道”，轰！有什么东西在柏桉的心里好像有什么东西炸开了。黎明，黎明，怎么会是黎明？她不敢相信，她要听黎明亲口说，便快速的跑向内城助理办公室去寻找黎明。
   她历声质问黎明，她多么希望那一切都是假的呀，多么希望是那个人骗她。她知道，只要黎明说不是，她就一定会相信她，但她的迟疑却换来了黎明无情的嘲笑：“对，是我我找人暗杀了柏释，因为我看中了你的才能，想让你助我掌握AX，便出此下策。”从希望到又一次绝望，这中间也不过一两天，她红着眼，眼睛愤怒的告诉黎明：“我要杀了你这个恶魔。”便冲向了黎明，但她又怎会是黎明的对手？是她助黎明掌管了AX，是她错了，现在AX在手的黎明笑的猖狂，君子报仇十年不晚，眼下她也只能先保全自己的生命了。说时迟，那时快，她一个箭步飞奔出了大厦的大门，而就在她出了大厦之后，她成了A级通缉犯，人人可诛。黎明觉得，放她出大厦啊，已经尽了她们之间最后的情分，从此便是仇人了，黎明站在AX总机面前，微微颔首：“Nazy，下一步怎么办？”眼前的AX总机忽然有一个小圆球变成了妙龄少女，没有没人知道内城一直都是被眼前的少女所统治，而所谓的市长和现在的黎明，都只是她的傀儡罢了，而少女便是AX主机的一部分变化而成的，少女笑容灿烂，眼睛微眯：“黎明，你为什么放走她？我知道你是有能力杀了她的，难道你对他还有感情吗？”少女恶狠狠的说，黎明痛苦地捂住了脑袋：“没有，我和她，早在“他”出现的时候就决裂了。”少女轻轻笑道：“那你为什么没有在那场战争把她杀死，为什么只是消除了他的记忆？”黎明半跪在地：“她毕竟是我十年的闺密啊，在当时下不了手也是正常的，而现在不会了，请你相信我。”少女嘲笑到：“人类真是奇怪，感情有什么好的，它只会影响你的前程，明明憎恶感情带来的羁绊，但人类又不想舍弃，这又是为什么呢？“说话间她眼中露出了凶狠的杀气，她继续对黎明说：“下次别让我再失望了”说完便身形消失，她到底只是一个全息投投影啊，但因为那场实验代码错乱，黎明从此便只能受制于她。
    柏桉疯狂的奔跑着，现在内城已经容不下他了，她只好去外城想想对策了，谁知她刚一踏进外城，内城与外城的通道便被炸毁了，她看着火光一点点蔓延，整个通道化为灰烬，她忽然想明白了，她这一生是多么的可悲啊，爱她的人因为她而死，她爱的人却背叛了她，要不就这样吧，让一切都结束吧，她闲上眼淡定地迎接死神的降临。在这千钧一发的时刻，AX-15146却奋力将她推出了火海，她不可置信的看向AX- 15146，他不是没有感情吗？柏桉瘫坐在地上，看着这个陪她19年的AX-15146，突然他变成了一个男人，半蹲在地:"主人，我终于找到你了。”与男人的激动不同，柏桉一脸疑惑：“你说什么？”Nagoy浅笑了一下:"是我忘记了，黎明好像清除了你的记忆。”说着便通过脑电波将它存储的记忆传给了柏桉，她这才知道，原来她和黎明之间已之前是闺蜜啊！
   她和黎明是很要好的朋友，从小学到高中，他们一直都是很好的朋友，他们都很聪明。在17岁的时候便一起研发了AX系统，但却在AX系统该不该拥有感情上产生了分歧,黎明认为，AX不应该拥有感情，感情只会影响AX前进,应有主意识，而柏桉却不认同，她认为AX要造福于民，就应该拥有人的情感，到最后他们的分歧也一直存在着。因此，AX主机被一分为二，黎明和Nazy统治内城，而柏桉与Nagoy管理着外城，事实证明，柏桉是对的，Nazy有意识，也有野心，甚至黎明都要受制于她，她发动了内城与外城的战争，但很不幸，外城输了，从此之后，城民不聊生，而Nazy篡改事实，说是外城全都是变异人，为了保护内城人才发动战争。历史，是由胜利者书写的，因此，没有人质疑，也不敢有人质疑。而柏桉落在了黎明的手里，黎明不忍心杀她，便只是清除了她的记忆，将她给了一户人家做女儿，而Nagoy也就成了AX-14156，自始至终都陪在她身边，只不过他也忘记了一切，如果不是那一次柏桉将他砸毁，他也不会恢复记忆。
 知道了一切的真相后，柏桉心痛不已，她知道Nazy早就已经不受黎明的控制了，所以她必须再一次发动战争，统一内外两城，为了有能力和内城抗衡，她在此后的三个月内将外城打理的井然有序，并告诉外城城民自己要发动战争，她本以为人人都会反对，毕竟外城的和平来之不易，但没想到他们都愿愿意为她而战，她不禁潸然泪下。
  战争一触即发！
      最后呀，内外两城从此和平，欲带其冠，必承其重，柏桉认为自己做不到，她不喜欢被束缚，因此，那位统治者依然是AX，但他却十分温暖，在他的带领下，内外两城越来越繁荣，而柏桉呢，也见到了他的父亲，尽管她的父亲并不认识他，但那又怎么样，她依然爱着他，哪怕他是个AX，她相信不管是时间还是空间，他们能够相遇，便是上天给予的最好的礼物。且行，且珍惜。
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